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ESTE EJERCICIO NO ES DE TEST.

NECESITO EL EJERCICIO MANUSCRITO POR EL ALUMNO Y LA HOJA DE LECTURA OPTICA
PARA PODER CALIFICAR.

SI ESTE EJERCICIO NO SE HA IMPRESO EN HOJA DE LECTURA OPTICA, SOLICITE UNA AL
TRIBUNAL.

Todas las preguntas de este ejercicio son eliminatorias en el sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de ellas. En cada pregunta tedrica, que se valora con 2’5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (ejercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

iATENCION! PONGA SUS DATOS EN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA ENTREGAR
JUNTO CON EL RESTO DE LAS RESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)
1. ¢En que consiste la actividad de reingenieria y cuando es necesaria?

Solucion

Consiste en generar un sistema bien organizado y documentado a partir de un producto software que no fue
desarrollado siguiendo técnicas de ingenieria de software.

En ocasiones es necesaria para el mantenimiento de dichos productos software. (Pag. 26)

2. EIl sistema de ventas por Internet de una tienda funciona de la siguiente manera: para que el cliente
formalice la compra debe estar previamente registrado. EI formulario de compra consiste basicamente en
tres partes: datos del cliente, forma de pago v la lista de los productos seleccionados. Cuando se formalice la
compra el sistema guarda dicha operacion con: un identificador (orden de compra), el cliente y la lista de
productos.

Realice un diagrama de modelos de datos Entidad - Relacion de la compra. Describa los datos mas
relevantes mediante el diccionario de datos.




Solucion

El diagrama E — R para el modelo de datos de la ‘compra’:

on
QOrden Compra @ Producto
1mn

11

Forma de Pago

Cliente

Y el diccionario de datos para los elementos mas relevantes:

Nombre: ~ Orden de compra
Estructura: ldentificador + Cliente + Producto + {Producto}
Identificador = {CaracterAlafanumérico}"

Nombre: Producto
Estructura: Nombre + ldentificador + Precio

Nombre: Forma de pago
Estructura: [ Contrareembolso | Tarjeta | Transferencia ]

Nombre: Cliente
Estructura:  Nombre + Apellidos + IDDNI + Usuario + Clave + Direccion

Nombre = {CaracterAlafnumérico}®  /ristra de 10 caracteres /
Apellidos = {CaracterAlafanumérico}* /ristra de 30 caracteres/
IdDNI = {Digito}®

Usuario = {CaracterAlafnumérico}*°

Clave = {CaracterAlafnumérico}'

Direccién = {CaracterAlafanumérico}>



SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Un modulo o una parte de una aplicacién gréfica dispone de elementos graficos primitivos como lineas,
cadenas de texto, circulos, superficies, etc. Para facilitar el uso de estos elementos, seria deseable
que cualquier otro médulo o aplicacion cliente pudiera manejarlos de forma similar: los pinte en una
posicidn, los mueva, cambie su color, etc. Para conseguirlo, si disponemos del polimorfismo de herencia, se
puede crear una clase abstracta o una interfaz, Elem_graf, que recoge las caracteristicas comunes de
todos ellos. Los métodos de Elem_graf no tienen contenido sino que, mediante un enlace dindmico, se
resuelve el codigo que corresponda al hijo cuando, en tiempo de ejecucion, se cree una instancia del objeto

utilizado. De esta manera la aplicacion

Elem_graf cliente no necesita saber la estructura del
“Posicion arbol y le es indiferente tratar con Iinea
-Color 0 con texto.
+Dibuja() o Lo
/N Un escalon adicional en el disefio es comprender
que la aplicacion cliente querra manejar dibujos
, — . (agrupaciones o compuestos de los elementos
Linea Superficie Circulo Texto £ . .
graficos primitivos) de la misma manera que
TDbuR0 DUl DUl DbuR0 maneja los elementos primitivos.

Para hacer esto hay varias aproximaciones:

1. La més simple. Constrdyase una nueva clase Contenedor formada por una coleccién de los elementos
gréficos.

Preguntaa) A partir del diagrama anterior, represente esta solucion con la clase Contenedor.

Notese que ahora el uso que la aplicacion cliente hace de los objetos es analoga a la inicial cuando, al no
haber agrupado aun los elementos graficos primitivos en una familia, no existia el enlace dinamico y
tenia que discernir si trataba con Iinea o circulo. Ahora Contenedor no pertenece a la misma
clase que Elem_graf por lo que habra que reescribir el cddigo del cliente de manera que, en lugar de
invocar ciegamente el Dibuja() de los elementos gréaficos hijos, haga:

a. Compruebe si esta tratando con un Contenedor oun Elem_graf.

b. Si es un Contenedor, obtenga la lista de los hijos contenidos en él e invoque Dibuja()
de cada uno.

Los inconvenientes de esta solucién son que cada cliente debe preocuparse de como esta hecha la clase
Contenedor e incluir cddigo extra para manejar el hecho de que podria estar utilizandola o podria estar
usando Elem_graf. Ademas, un Contenedor no puede contener Contenedores por el mero hecho
de ser una agregacion de Elem_graf.

2. Esta segunda solucion, que llamaremos Patron de Composicién, recoge las ventajas de la solucion
anterior y resuelve sus inconvenientes. Por un lado, la anterior clase Contenedor se va a denominatr,
definitivamente, Dibujo; y es un Elem_graf mas. Por otro lado, Dibujo esta compuesto por
cualquier Efem_graf, incluido él mismo. Las ventajas de esta solucion son:

¢ No hay que hacer nada especial para que la clase compuesta (Dibujo) se contenga a si misma o a
otros elementos de la familia y, asi, podemos tener estructuras de cualquier profundidad.

e Se preserva la simplicidad de los clientes porque s6lo deben conocer una clase y no estan obligados a
replicar en ellos la estructura del arbol.

e Se pueden afiadir nuevas subclases de Elem_grafs y también otros tipos de Dibujos, porque los
clientes no tienen por qué verse alterados.



Pregunta b) A partir del diagrama inicial, represente la solucién del Patrén de Composicion con
la clase Dibujo.

Este hallazgo de una solucién que resuelve no solo un problema especifico de disefio, sino una buena
cantidad de otros problemas similares, se denomina patrén de disefio.

Supdngase ahora un entorno gréafico de ventanas como Windows donde los elementos que se manejan
(Objeto_entorno) son del tipo Dibujo. También aqui hay una serie de elementos simples (como
pueden ser Borde, Icono, Fondo, Etiqueta o Decorador) y otros Elem_compuesto son
compuestos, como Ventana, Cuadro, Marco, Barra, Menu o Boton. Asi, una Barra de Herramientas
(Barra_herr) es una especializacién de Barra y estd compuesto por un Borde y un Fondo, por
Botones y Etiquetas, por Menus deplegables, por Separadores y un Asa (estos ultimos, los
consideramos especializaciones de Decorador). Por ejemplo:

&y o1 g | 3 e o b -
;_,_i Crear ~ I:E‘h" Combinar ~ *ﬂ Colaborar ,':.l Proteger ~ f Firmar = @ Formularios = E Multimedia = ' Comentario ~

Pregunta c) Utilice el patron de disefio ‘Composicién’ anterior para representar la estructura de
Objeto_entornoy, en concreto, Barra_herr.

Solucion

a) Clase Contenedor:

0..*
Elem_graf 1. Contenedor
-Posicion -
-Color
+Dibuja()
Linea Superficie Circulo Texto
+Dibuja() +Dibuja() +Dibuja() +Dibuja()
b) Patron de Composicion:
Elem_graf 1%
-Posicion
-Color
+Dibuja()
Linea Superficie Circulo Texto Dibujo
@

+Dibuja() +Dibuja() +Dibuja() +Dibuja() +Dibuja()




c) Patrén de Composicién para Barra_herr:

Borde

Objeto_entorno 1.
|
Etiqueta| |Fondo| |lcono Decor::r Elem_compuesto
—
Separador Asa Boton Marco Bja Menu Panel Ventana
|
Barra_herr B:i\_tit Barra_despl
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ESTE EJERCICIO NO ESDE TEST.

NECESITO EL EJERCICIO MANUSCRITO POR EL ALUMNO Y LA HOJA DE LECTURA OPTICA
PARA PODER CALIFICAR.

Sl ESTE EJERCICIO NO SE HA IMPRESO EN HOJA DE LECTURA OPTICA, SOLICITE UNA AL
TRIBUNAL.

Todas las preguntas de este g ercicio son eliminatorias en €l sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de dllas. En cada pregunta tedrica, que se valora con 2'5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (gercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

iATENCION! PONGA SUSDATOSEN LA HOJA DE LECTURA OPTICA QUE DEBERA ENTREGAR
JUNTO CON EL RESTO DE LASRESPUESTAS.
Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. LaLineaBasees un concepto inherente a la Gestion de la Configuracion del Software que incide en la idea
de mantener el control de los elementos de trabajo en su evolucion, que necesariamente tienen, durante el
desarrollo de un producto Software. Segun IEEE 620.12/1990 se define:

Una especificacion o producto que se ha revisado formalmente y sobre € que se ha llegado a un
acuerdo, y que de ahi en adelante sirve como base (referencia) para un desarrollo posterior y que
puede cambiar se solamente a través de procedimientos formales de control de cambios.

En cualquier fase del ciclo de vida, un elemento de trabajo se modifica libremente hasta llegar a un estado
en el que algln agente participante, con capacidad y autoridad para ello, lo revisa y aprueba formalmente. A
partir de ese momento dicho elemento no se puede modificar si no es mediante un protocolo formal de
control de cambios. Puede haber lineas base en diferentes ambitos: Planificacion, Requisitos, Disefio,
Desarrollo, Configuracion del Producto... En todos los casos, la linea base confiere visibilidad, estabilidad y
control al desarrollo porque identifica situaciones significativas (estados) de los elementos de trabajo (y su
historia), permiten la comparacion entre unas y otras para hacer un seguimiento del progreso del desarrollo y
porque, ademas, afiaden su capacidad para ser recuperadas.

Supdngase que, durante la fase de andlisis de un producto que se gestiona con una linea base de requisitos,
el Departamento Comercial de su organizacion o un usuario potencial del producto, solicita que se
incorporen al producto determinadas funcionalidades.

Segun lo explicado mas arriba y lo que se ve en la asignatura sobre gestién de la configuracién, razone cémo
se manejaria esta solicitud y su incidencia en la elaboracion de los requisitos del sistema. ¢Deberia aceptarse
la solicitud?

Solucion
En la fase de especificacion de un producto, es usual que ‘lluevan’ requisitos desde distintas procedencias.

Este es uno de los motivos por los que, en la asignatura, se hace hincapié en la importancia de identificar la
figura del cliente como interlocutor directo en la mayor parte del desarrollo. Sin embargo, esto no quiere



decir que sea el Gnico. Lo mas comun es que haya que considerar necesidades y aspectos relacionados con el
futuro uso de la aplicacion o tener en cuenta decisiones estratégicas al respecto de la competitividad del
producto en el mercado o de la propia organizacién. Esto contribuye a la volatilidad de los requisitos, su
incertidumbre y disminuye la controlabilidad del desarrollo. Como bromea Kenneth M. Dymond en “UNA
GUIA DEL CMM: COMPRENDER EL MODELO DE MADUREZ DE CAPACIDAD DEL SOFTWARE”: «... demasiados
cocineros estropean e caldo». Precisamente, el concepto de la linea base es paliar estos efectos. En la linea
base de requisitos, deberia identificarse los interlocutores validos para incorporar requisitos y cudl es el
procedimiento para admitirlos. De esta manera, si la solicitud del enunciado se produce con anterioridad a la
consolidacién de una linea base de requisitos, deberia evaluarse superficialmente y admitirse
condicionalmente a lo que establezca la linea base o a lo que se acuerde al constituirla. Otra opcién es
recoger la solicitud y postergar la decision para tratarla como un cambio sobre la linea base, una vez
constituida. En cualquier caso, tanto la admision de un agente peticionario de nuevos requisitos como la
incorporacion de estos requisitos, requiere la evaluacién de la conveniencia y el alcance de la modificacion,
el acuerdo de su incorporacion —o no— y la comunicacién de dicho acuerdo a todas las partes implicadas.

Realice estos apartados:

a) Modele, mediante un diagrama de transicion de estados (DTE), el modulo de acceso a un sistema
mediante usuario y contrasefia. Contemple la posibilidad de enviar por correo electronico la contrasefia a
los usuarios validos que asi lo soliciten en caso de olvido.

b) Describalo también mediante pseudocodigo.

Solucién
a)
Usuario MO
valido Erwiando Corren
Passward MO valido
Esperando Usuario Usuario valida y peticidn envia
v Passward
Fin det Acceso
Permitir Acceso
Usuarioy password
carrecta

SI (usuario) Y (password) correctos ENTONCES
Acceso permitido
SI NO
S| (usuario) correcto Y peticion de envio ENTONCES

enviar password por correo electronico
SI NO
Denegar acceso



SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. Se desea disefar un sistema informatico para controlar la apertura y cierre de la compuerta trasera de un
camion. Tal como indica la figura, el sistema recibira informaciéon de tres palancas (P1, P2 y P3) y diversos
sensores:

1)
2)
3)

El
El
El

La palanca P1 permite subir y bajar la compuerta en vertical. Un sensor indicara si la compuerta esta a
ras del suelo (0%) o arriba del todo (100%).

La palanca P2 abre y cierra la compuerta. Un sensor indicara el angulo de apertura de la compuerta. Se
considera que la compuerta esta abierta si el angulo es de 0 grados y cerrada si el angulo es de 90 grados.

La palanca P3 inclina la compuerta para facilitar la carga y descarga del camion. EIl angulo que puede
girarse la compuerta con esta palanca va de 0 a -10 grados.

proceso de apertura se consigue accionando las palancas: P2 (abrir) — P1 (bajar) — P3 (inclinar)
proceso de cierre se consigue accionando las palancas: P3 (arriba) — P1 (subir) — P2 (cerrar)
sistema informatico debera asegurar que la compuerta sélo se abre o se cierra si estd arriba del todo

(100% de la posicion vertical).

¢P1: Arriba (hasta 100%), Abajo (hasta 0%)

P
~
-

P2: Abrir (0 grados),
Cerrar (90 grados) ...,

90 grados

roo T Sfreengas :._ii P3: Arriba (0 grados),
TTTe---..__ ¥ Abajo (-10 grados)

Diserie el sistema informatico mediante un diagrama de transicion de estados. No contemple la posibilidad
de accionar mas de una palanca a la vez.



Solucion

Segun el enunciado estricto:

P2 cerrar

Al considerar que los movimientos de la compuerta son estados, se introducen nuevas posibilidades. Por
ejemplo, imaginemos que mientras se estad bajando la compuerta, se decide rectificar y volver a subir la
compuerta. Esta posibilidad, que no esta soportada por la solucion anterior, conllevaria la siguiente
secuencia de eventos en la solucién: P1 accionada hacia abajo -> P1 deja de accionarse -> P2 accionada

hacia arriba.

Cerrando
compuerta

Compuerta Cerrada

Compuerta Abierta

Inclinada
(Angulo =-107,
Posicion 0%)

{Angulo = 909,
Pasicin 100%)

P2 abrir F3 bajar

Arriba o1 bais Abajo
{Angulo = 02, I {Angulo = 02,
Posicion 100%) Posicion 0%)

P1 subir

Abriendo
compuerta

Compuerta Abierta

‘ompuerta Abierta

P3 subir

= r ;
Angulo compuerta = 90 g6 ComSHE = 0
. . (P2 = abrir) ¥
P2 deja de accionarse (Angulo compuerta > 0} Y
{Posicidn compuerta = 100%)
. . (P2 =cerrar] ¥
P2 deja de accionarse {Angulo compuerta < 90) ¥

{Posicidn compuerta = 100%)

[ Compuerta

parada

—— 3 deja de accionarse

-
[
>

ngulo compuerta = -10-

{P3 accionada hacia arriba) ¥

A

{Angulo compuerta > -10}

Compuerta
inclinindose
hacia abajo

Compuerta
inclinandose
hacia arriba

Angulo compuerta =0
P3 deja de accionarse

{P1 accionada hacia arriba) ¥
{Posicion compuerta < 100%)

Compuerta
moviendose
hacia arriba

osicidon compuerta = 100

1 deja de accionarse

{P1 accionada hacia abajo) ¥
{Posicion compuerta > 0%)

Compuerta
moviéndose
hacia abajo

Posician compuerta = 0 %

(P3 accionada hacia arriba) ¥
{Angulo compuerta < 0)

——F1 deja de accionarse
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ESTE EJERCICIO ESDE TIPO MIXTO.

ESIRRELEVANTE SI CONTESTA A LA PREGUNTA DE TEST O NO. SIN EMBARGO, SE DEBE
ESCANEAR DICHA HOJA JUNTO CON EL RESTO DE LA CONTESTACION DEL EXAMEN.
EL ALUMNO PUEDE QUEDARSE CON EL ENUNCIADO.

Todas las preguntas de este gjercicio son eliminatorias en € sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de ellas. En cada pregunta tedrica, que se valora con 2’5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (g ercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA al equivalente a DOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2’5 PUNTOS CADA UNA)

1. Justifique si es recomendable, o no, utilizar un modelo de ciclo de vida evolutivo para el desarrollo de
sistemas de tiempo real, de alto nivel de seguridad, de procesamiento distribuido o de alto indice de riesgo.

Solucion

En todos estos sistemas, su naturaleza y funcionalidad dependen fuertemente de la interaccion de todos los
componentes o de la coordinacion en el desarrollo o del funcionamiento de sus elementos. Por ello, es dificil
o inviable hacer desarrollos incrementales o parciales, con entornos reducidos del sistema —prototipos—, sin
comprometer seriamente el producto final. EI uso de este modelo de desarrollo no se recomienda para
productos de este tipo.

2. Las siguientes figuras representan dos métodos de prueba de caja negra: el analisis de valores limite y la
particion en clases de equivalencia.

1) Estos métodos limitan el espacio de prueba a una parte del espacio de g ecucion, ¢por qué?
2) ldentifique qué método corresponde a cada figura y resuma brevemente en que consiste cada método.

Espacio de

Espacio de
Ejecucion

Espacio de

Espacio de
" \ha Ejecucion

Prigba_~




Solucion

a) En general, probar completamente un programa es inabordable y ademas no resulta rentable ni practico.
Por esta razon, se emplean métodos que limitan las pruebas a ciertas regiones del espacio de ejecucion.

Con las pruebas sélo se explora

una parte de todas las posibilidades del programa. Se trata de alcanzar

un compromiso para que con el menor esfuerzo posible se puedan detectar el maximo nimero de

defectos y, sobre todo, aquellos q
b)

ue puedan provocar las consecuencias mas graves.

Particion en clases de equivalencia

Espacio de
Ejecucion

“Espacio de
&

Este metodo divide el espacio de ejecucion de un programa en varios
subespacios o clases equivalentes. Cada clase (delimitada por un par de
lineas punteadas en la figura) agrupa a todos aquellos datos de entrada
al programa que producen resultados equivalentes.

Andlisisdevaloreslimite

Espacio de

Espacio de
Ejecucion

te

Prueba Muchos programas se construyen codificando primero un tratamiento
general, y retocando luego el codigo para cubrir casos especiales. Por
esta y otras razones es bastante normal que los errores tengan cierta

ndencia a aparecer precisamente al operar en las fronteras o valores

limite de los datos normales (representados por circulos sombreados en la
figura). Este método se basa en la identificacion y prueba de los valores
limite.

3. Se ha disefiado un paquete de revi

SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

sion ortografica mediante refinamiento progresivo —disefio funcional

descendente o, también Ilamado, disefio algoritmico—. La descripcion del comportamiento del médulo es la

siguiente:

“Recoge las palabras de un documento de texto particular y las busca, una a una, bien en un
diccionario principal —fichero estatico, que &l usuario no puede modificar— o bien en un diccionario

definido por € usuario —dinami

co, que si se puede ampliar o modificar— Ambos diccionarios son

ficheros constituidos por una lista de palabras ordenadas alfabéticamente. S alguna de las palabras
del documento revisado no aparece en ninguno de los diccionarios 0 no se puede deducir mediante
la aplicacion de ciertas transformaciones, prefijos o sufijos; se mostraré por la salida estandar del

sistema.”

Las especificaciones y objetivos iniciales del programa son:

e Debe manejar archivos de texto ASCII.
e El documento debe caber completamente en la memoria principal.
e Debe ejecutarse “rapidamente”.




~ Tenga en cuenta que el documento se procesa en modo ‘batch’, “por lotes”.
e Debe ser ‘inteligente’ sobre lo que constituye las palabras mal escritas (por eso necesitamos
prefijo/sufijo, reglas y un diccionario privado, dindmico o de usuario).

El gréafico del disefio obtenido es el siguiente:

Datos Revisor
Vi
: Diccionario | 9'°Pa1€S | | ista de ortografico
dinamico . —palabras
: Diccionario
Inici Proceso Recoge
nicia
Busca X
niciali Obtener palabras Cierra
Inicializa palabras ficheros
diccionarios /
Borra
Comprueba diccionarios
Obtener en y palabras
nombre del diccionarios
documento i -
Dividir gpligi Maneja
documento 9 palabras
en palabras /\ desconocidas
) Aplica Aplica
Obtener Construir reglas de reglas de
estructuras prefijo sufijo
nombres de de datos
diccionarios Envia
palabras a la
salida
Abrir
diccionarios

Las desventajas de este disefio son:

e Gestiona con dificultad la evolucion (cambios) del sistema a largo plazo.
— Por ejemplo, los cambios en los algoritmos y estructuras de datos repercuten en la estructura de
todo el disefio (y en la documentacion...).
— Laimplementacion se caracteriza, a menudo, por la falta de ocultacion; combinada con una
sobre-abundancia de variables globales.
T Estas caracteristicas no son inherentes aunque, frecuentemente, estan relacionadas.
e No facilita la reutilizacion.
— El disefio se adapta a medida para los requisitos y especificaciones de una aplicacién en
particular.
e estructuras de datos.
— Se aplazan hasta que las funciones y procedimientos se hayan definido y ordenado.

Para paliar los puntos débiles de este disefio, desarrolle otro arquitectura pero con orientacion a
objetos. Explique claramente como construye dicha ar quitecturay justifique las decisiones que tome.



Solucion

Ordenacién

Iterador

REVISOT Dicionario
ortografico
l *
Uso
Uso
5 Diccionario Diccionario
ocumento estatico dindmico
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ESTE EJERCICIO ESDE TIPO MIXTO.

ESIRRELEVANTE SI CONTESTA A LA PREGUNTA DE TEST O NO. SIN EMBARGO, SE DEBE
ESCANEAR DICHA HOJA JUNTO CON EL RESTO DE LA CONTESTACION DEL EXAMEN.
EL ALUMNO PUEDE QUEDARSE CON EL ENUNCIADO.

Todas las preguntas de este gjercicio son eliminatorias en € sentido de que debe obtener una nota minima en
cada una de ellas. En cada pregunta tedrica, que se valora con 2’5 puntos, la nota minima es 1 punto; en la
segunda parte (g ercicio de teoria aplicada que se valora con 5 puntos) la nota minima que debe obtener es
de 2 puntos.

Conteste a las preguntas tedricas, en cualquier orden, en hojas diferentes a las que utilice para la contestacion de la
segunda parte. En cada parte, la cantidad MAXIMA de papel (de examen, timbrado) que puede emplear ESTA
LIMITADA a equivalente aDOS (2) HOJAS de tamafio A4 (210 x 297 mm)

PRIMERA PARTE. PREGUNTAS TEORICAS (2'5 PUNTOS CADA UNA)

1. Acaba de incorporarse a la empresa ‘Victoria & Niagara Software’ como director/a de software. Dicha
empresa lleva muchos afos desarrollando software de gestion contable para pequefias empresas y utilizando
el ciclo de vida en cascada con éxito aceptable. Sin embargo, segin su experiencia, usted piensa que €
modelo con prototipo répido es una forma bastante mejor para desarrollar software. Escriba un informe,
dirigido a vicepresidente de desarrollo de software, explicando por qué cree que la organizaciéon deberia
cambiar a uso del modelo con prototipo rapido. Recuerde que a los vicepresidentes no les agradan los
informes de més de una pégina.

Solucién

Laventaja del ciclo de vida en cascada es que establece un estilo de trabajo disciplinado y esta dirigido por
la documentacién que se va generando. Sin embargo, no garantiza que € producto entregado sea € que
necesita el cliente, porgue la linea de fabricacion se ‘separa’ del contacto con € cliente a partir de lafase de
andlisis. Con el modelo con prototipo rapido, sin embargo, € cliente ve inmediatamente si sus necesidades
sereflgian, 0 no, en e prototipo y esto aumenta la confianza en la garantia de que € producto final responda
a sus necesidades. Por otro lado, €l hecho de que la organizacién tenga experiencia en un dominio concreto,
hace que la creacion de un prototipo sea casi inmediata. O dicho de otra manera, la experiencia de la
organizacion permite crear un esguema o patron general, aplicable al dominio, del que se puede obtener
rapidamente (con una parametrizacion adecuada) €l prototipo rdpido necesario para cada desarrollo
particular.

2. Expligue en qué consiste la fase de mantenimiento del software y distinga entre los distintos tipos de
mantenimiento: correctivo, adaptativo y perfectivo.

Solucién

Pég. 24, seccion 1.8.1, del libro de la asignatura.



SEGUNDA PARTE. PREGUNTA DE TEORIA APLICADA (MAXIMO 5 PUNTOS)

3. A principios de los 80 € nuimero de particulas elementales conocidas aumenté muchisimo, con lo que se
intentd organizarlas en familias con propiedades comunes. Algunas particulas (como € €electron y €
neutrino) no experimentan la interaccion fuerte y se las denomina leptones. Las particulas del nucleo del
atomo experimentan la interaccion fuerte y se las conoce como hadrones. Los hadrones se subdividen en

dos categorias. |os mesones (como € pion) y los bariones (como € proton).

Las particulas poseen un momento angular intrinseco que se conoce como spin, cuya magnitud es un
multiplo de la constante de Plank h. Para los bariones este multiplo es un semientero: 1/2, 3/2, 5/2, €tc.

mientras que paralos mesones es un entero: 0, 1, 2, etc. Todos los leptones tienen spin 1/2 h.

Modele la descripcion anterior mediante un diagrama Orientado a Objetos.

Solucién
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